



筑牢百姓健康屏障

——我市奋力书写疾病控制和职业健康事业高质量发展新篇章

■记者 詹岩 通讯员 刘志明

疾病控制体系改革全面深化,疾病防控体制机制积极完善,疾病防控重点措施全面落实,职业健康保障监管有力有效……2024年以来,我市深入推动疾控机构改革,坚持夯实疾控防控基础,积极抓好职业健康和综合执法能力建设,全力保障全市人民群众生命安全和身体健康,奋力书写疾病控制和职业健康事业高质量发展新篇章。

打出“组合拳”,疾病控制体系改革全面深化

深入贯彻落实《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的指导意见》,稳步推进疾控和监督机构合并等改革措施,市和县区疾病预防控制局均挂牌成立,全市5家疾控机构与监督机构已完成整合,疾控中心加挂“卫生监督所”牌子,疾病防控和监督力量得到强化。

新建市公共卫生中心占地56亩,办公、防疫、检验等功能区域合理布局,目前已经完成主体工程建设,正在开展内部

施工。该中心紧邻新建的市人民医院和市传染病医院,形成防治一体的卫生板块。

强化区级疾控机构能力,向三区下沉事业编制20个,强化卫生监督执法力量;目前三区疾控机构组织架构健全,传染病防控、疫情应急处置、免疫预防接种等服务能力得到提升,基本能够独立开展疾病控制相关工作。

织密“防护网”,疾病防控体制机制不断完善

巩固落实联防联控机制,充分发挥“健康副校长”专业优势,采取健康讲座、健康课堂、知识抢答等形式做好线上线下健康知识宣传工作;强化与公安、民政、交通等部门联系沟通,积极推动地方病防治、食品安全风险监测、重点场所防控措施落实工作,联防联控、群防群控的疾病防控机制得到进一步巩固。

开展医疗机构疾控监督员制度试点,确定濉溪县、相山区作为试点县区,选取36家医疗机构作为试点机构,市县两级疾控中心遴选56名专业技术人员作为专职监督员或兼职监督员,48名医院公共卫生管理人员作为监督协管员进驻试点医疗机构,推动疾控监督“关口前移”。

探索实施医防融合。濉溪县入选国家传染病防控医防协同医防融合试点单位,全县72名专业公共卫生医师、255名县级临床医生参与签约服务团队;推行医疗处方和健康处方“双处方”制度,降低重点人群发病率和重症率;充分发挥公卫基金在医防融合工作中的撬动作用,县疾控中心、县妇幼保健院、县卫生健康执法大队作为专业机构参与家庭医生签约服务结余经费分配,充分调动公共卫生人员积极性。

筑牢“防火墙”,疾病防控重点措施全面落实

7家医疗机构传染病监测预警平台正式运行。传染病网络直报系统覆盖乡镇卫生院以上具有传染病报告资质的88家医疗卫生机构。市疾控中心具备病毒、细菌全基因组测序能力。

深入开展疾控系统“大学习、大调研、大练兵、大督查”活动,突出重点领域治理,核实职业病危害严

重行业10人及以上用人单位98家;探索包容审慎监管,实行“教育引导、限期改正、逾期处罚”三步执法模式,建立完善《用人单位职业病危害综合风险评估报告》分类分级监督执法档案140家;监督检查企业59家,责令整改企业2家隐患2条,整改反馈率100%。

加强地方病和学校卫生防控,全市继续保持消除碘缺乏病状态,对全市36所学校1.1万多名学生开展常见病和健康影响因素监测,对26所学校156间教室开展教学环境监测。

提升公共卫生服务水平,城乡生活饮用水水质监测设置监测点116个,实现城乡全覆盖;鼠类生态学和病原学监测任务完成率100%;开展食品中污染物及有害因素监测348份。

加强健康宣传,组织宣传活动20余场次,制作健康科普专题访谈短视频6部,健康淮北、淮北疾控等公众号常态化发布健康科普。

当好“守门员”,职业健康保障监管有力有效

严格监督执法,突出重点领域治理,核实职业病危害严

我市开通“12356”心理援助热线

■记者 詹岩

通讯员 许海东

本报讯 3月7日,我市正式开通“12356”心理援助热线。即日起,原淮北市心理热线0561-3067001、18905610591与全国统一心理援助热线“12356”并轨运行,进一步加强心理健康服务,提升市民的心理健康水平。

心理援助热线由淮北市精神(心理)卫生中心组建的包括精神科执业医师、心理治疗师、心理咨询师等专业人员的队伍进行日常值班。热线服务本着公益原则完全免费,仅由来电人电话运营商收取通讯费。

心理援助热线能提供哪些帮助?记者了解到,热线提供情绪疏导,帮助缓解焦虑、抑郁、愤怒等负面情绪;心理支持,为遭遇生活压力、人际关系困扰、情感问题等提供倾听和支持,危机干预,在紧急情况下(如自杀倾向、严重心理崩溃等)提供及时干预;专业建议,由精神科医生、心理治疗师等提供专业建议,必要时引导就医或进一步治疗。

为了保证来电者隐私,心理援助热线所有通话内容均严格保密,未经本人同意,不会向任何第三方透露。热线服务人

员均经过专业培训,注重保护来电者的隐私和权益。只有在极端情况下(如涉及生命安全时),才会根据相关法律法规采取必要措施。

目前,心理援助热线服务时间为每日6:00至24:00,覆盖大部分市民的需求时段。如果遇到紧急情况且不在服务时间内,建议拨打110或120寻求紧急帮助。下一步,我市将根据市民需求,逐步探索延长服务时间。

据了解,心理援助热线适合所有年龄段的人群,包括未成年人。如果孩子遇到学习压力、校园欺凌、情绪困扰等问题,家长可以代为拨打热线,或鼓励孩子直接拨打热线寻求帮助。热线团队中有专门针对青少年心理问题的专业人员,能够提供适合未成年人的心理支持。

此外,心理援助热线服务主要是提供心理支持、情绪疏导和危机干预,适合轻中度心理问题的咨询和初步干预。如果问题较为严重(如重度抑郁、精神障碍等),热线团队会建议前往淮北市精神(心理)卫生中心或相关医疗机构接受专业治疗。热线服务是心理健康服务的重要补充,但不能完全替代医院的专业治疗。

我市开展出生医学证明管理自查自纠专项督查

■通讯员 董丽丽 秦洁

本报讯 按照省卫生健康委工作安排,为进一步加强全市出生医学证明管理,确保每一份出生医学证明的准确性和权威性,近日,市卫生健康委抽调相关成员组成督查组,对全市4家委托出生医学证明管理机构,4家公立助产机构及2家民营助产机构组织开展出生医学证明管理自查自纠专项督查。

此次督查是在县区全面自查的基础上进行。督查组查阅各签发机构出生医学证明工作相关文件和档案资料,查看规章制度建立落实情况,围绕机构责任人是否落实主

体责任,空白证件管理、证件签发和印章管理,是否配备人证核验设备、是否开展警示教育和业务培训、是否有舆情处理预案等工作环节,通过查阅住院分娩登记册、出生医学证明信息管理系统、首次签发记录登记本上签发信息等方式,核实出生医学证明管理、签发的真实性。

督查发现,全市出生医学证明管理工作总体情况良好,但也存在一些具体问题和不足。今后,市卫生健康委将进一步加强警示教育,强化管理、签发人员的责任意识,切实保障出生医学证明规范管理和服务。

市人民医院举办“三八”妇女节系列活动

■记者 黄旭

通讯员 黄猛

本报讯 为庆祝第115个“三八”国际劳动妇女节,市人民医院于3月1日至3月8日举办了以“绽放她力量、闪耀女神节”为主题的系列活动。通过开展义诊、组织趣味活动等形式,向广大女同胞致以节日的祝福,医院200余名女职工参与了系列活动。

在神经内科“三八红旗集体”工作室,来自一线的医护女职工们齐聚一堂,挑选花材,精心修剪、搭配。一束束色彩斑斓,造型各异的插花作品呈现在眼前。插花活动不仅让女职工们在繁忙的工作之余放松了身心,还提升了她们的艺术修养和审美情趣。

咖啡拉花、音乐疗愈活动备受欢迎,当日参与活动的孕妈妈们还有机会领取一张免费胎心监护券,让宝宝的健康得到更好的保障。

在神经内科“三八红旗集体”工作室,来自一线的医护女职工们齐聚一堂,挑选花材,精心修剪、搭配。一束束色彩斑斓,造型各异的插花作品呈现在眼前。插花活动不仅让女职工们在繁忙的工作之余放松了身心,还提升了她们的艺术修养和审美情趣。

医院工会开展了踏春徒步活动,大家以拥抱大自然绿色出行作为健康理念,展现了新时代女性的健康之美、自信之美。为丰富退休女职工的精神文化生活,医院退休女职工开展了主题为“芳华永驻、温情相伴”的文艺演出,离退休女职工们齐聚一堂,共同度过了一个温馨而有意义的节日。

健康义诊进社区



3月7日,相山区南黎街道丁楼社区开展健康义诊活动,为社区居民免费开展血糖、血压检查,提高群众健康意识。

■摄影 记者 冯树风
通讯员 曹菊菊

相山区卫健委提升应急救治能力筑牢群众健康防线

■记者 邹晨光

本报讯 近日,相山区卫健委精心策划了一场急诊急救培训,全面提升全区医护人员的应急救治能力,筑就安全高效的医疗防线。

相山区卫健委高度重视本次急诊急救培训工作,从培训方案的制定到师资力量的选拔,每一步都认真策划。培训包含了相山区公立及民营医疗机构,包括医院、社区卫生服务中心、诊所等,确保每一名可能

面对紧急医疗情况的医护人员都能接受到专业指导。培训现场,资深急诊专家详细授课,现场演示并讲解心肺复苏的标准操作流程,包括胸外按压、人工呼吸、电除颤等关键技术,确保参训人员熟练掌握这一拯救生

命的关键技能。同时,对急救止血包扎进行了实操训练,使参训人员能够在面对外伤出血等紧急情况时,能够迅速有效地进行初步处理,降低伤者失血过多导致的生命危险。理论讲授与实操演练双管齐下,使

参训者不仅深刻理解急救精髓,更熟练掌握各项急救技巧。

下一步,相山区将加强急诊急救知识培训,探索构建更为科学高效的急救培训体系,让每位市民都成为生命安全的坚实守护者。

淮北矿工总医院开展关爱女性健康义诊和科普讲座活动 用专业和温度守护“她健康”

■记者 詹岩 通讯员 杨家运

本报讯 关爱女性,呵护健康。3月5日,淮北矿工总医院开展以“芳华绽放 馨暖巾帼”为主题的关爱女性健康义诊和科普讲座活动,将健康送到广大女性身边,营造了关爱女性健康的良好氛围,用专业和温

度守护“她健康”。

“最近总是感到烦躁、心慌,是内分泌出问题了吗?”“我正在备孕,有哪些需要特别注意的吗?”当天一大早,来自医院妇产科、皮肤科、神经内科、甲乳科、内分泌科的专家们就来到医院门诊广场进行免费健康咨询和义诊,吸引了不少

市民前来问诊。

针对大家提出的各类健康问题,各位专家们以专业、热情的态度给予了解答,为她们分析和讲解各种常见病、多发病以及自我保健的相关知识。活动现场,医护人员还免费为大家测量血压和血糖,并根据个体身体状况,提出了针对性的治疗建议

和健康指导。

当天下午,我市健康科普专家、医院妇产科主任臧学利开展“绝经综合征”科普讲座,为有需求的女性朋友提供了一次近距离的更年期健康知识宣传教育服务。讲座上,臧学利从绝经状态的诊断、绝经综合征的症状、绝经健康管理等方面